

新邵县:

硬核督导护航校园餐

本报讯(通讯员 刘纪新)“这份豆腐的进货记录表数量缺失,请立即补充、整改……”5月8日上午11时,在邵阳市广益世才实验学校食堂后厨,新邵县教育局党组成员、总督学龙姝正仔细核查食材保鲜状况。

校园食品安全牵动着千家万户的心。今年3月以来,新邵县教育局组织全县责任督学开展校园餐专项督导,通过“四不直”督导形式,深入学校食堂,以“铁脚板+大数据”守护学生“舌尖安全”。截至目前,已累计开展督导276人次,实现县域内学校全覆盖,发现并整改问题67条,其中食材储存不规范、环境卫生不彻底为高频问题。

为确保整改落到实处,在校

园餐专项督导过程中,新邵县探索建立了动态量化监管模式,成效显著。督导组创新开设“食品安全指数”评价体系,对连续两次“黄牌”警告的学校,由责任督学约谈校长并启动“回头看”程序。数据显示,预警机制实施后,学校食堂整改率从63%跃升至97%,餐厨浪费现象减少41%,学生满意度提升28个百分点。

“我们构建了‘督导-反馈-整改-公示’全链条闭环管理体系。”龙姝介绍,针对督导发现的共性问题,县教育局根据《校园餐精细化管控二十条》,明确要求责任督学每月至少开展1次专项督导,并规定年底前学校食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率达

100%。此外,该县还实行了“家长督学团”参与陪餐评价,督导结果直接关联学校年度考核。

“督导不是终点,而是质量提升的起点。”县教育局党组书记、局长李柏初表示,下一步,该县还将建立全县校园餐督导数据库,运用AI技术分析预警区域性风险,让每份学生餐都经得起“阳光检验”。

从“走过场”到“动真格”,责任督学“火眼金睛”背后,是新邵县将督导力量下沉一线的决心。当校园食品安全监管从粗放式转向精准化,当整改标准精确到“克重误差”,当临时督查升级为长效机制,这份对“舌尖安全”的守护,诠释了教育的责任与温度。

浏阳市:

巧解游戏密码 创新幼教空间

本报讯(通讯员 周恋)5月7日,浏阳市幼儿园户外自主游戏实施研训活动在澄潭江镇中心幼儿园举行。全市160余名学前教育工作者齐聚一堂,实地观摩、感受农村幼儿园以“小场地·大赋能”为核心的游戏活动实践成果。

近年来,浏阳市充分挖掘游戏在幼儿学习与发展的独特价值。通过强化机制、经费、师资“三保障”,激发自主实践活力,改善游戏环境;探索试点先行、培育典型、帮扶共建“三融合”,推动全面进步;通过研训并进、家园协同、实践反思“三路径”,促进学前教育高质量发展。

芷江侗族自治县:
AI考场赋能
实验考评升级

本报讯(通讯员 唐凝龙 缪辉 杨玲慧)近日,芷江侗族自治县第二中学理化生实验操作考场建成,该系统可精准识别操作细节,实时生成考核结果,确保考评公平公正。这是芷江侗族自治县将“智能实验教考”纳入民生实事项目后取得的重要突破。

自2024年起,芷江侗族自治县将中学实验AI教考考场建设列为重点民生实事工程,县教育局积极响应省市教育数字化战略号召,通过强化政策引导、加大资金投入、统筹资源调配等举措全力推进项目落地,预计今年10月底前建成3个考点9个考室。

郴州市:

聚力国培蓄能量 名师赋能启新程

本报讯(通讯员 雷琼 许海姣)5月9日,“国培计划(2025)”郴州市教师培训师研修班正式启动。本次研修采取“三段式”培养模式,通过集中研修、送培到校、线上考核等环节,着力提升教师数字素养与校本研修能力。

本次研修活动为第一阶段,将围绕“数字时代教师培训师的校本研修课程研发与实施策略提升”培训主题,开展为期八天的集中培训,通过专题讲座、分组研讨及案例交流等活动,为郴州市打造一支实力强劲的教师培训师队伍。

蓝山县:

心理名师定制“解忧课堂”

本报讯(通讯员 黄玲珠 肖继芳 骆阳)5月8日下午,蓝山县心理健康名师工作室携手心理健康教育专业团队走进各校园,为有心理困扰的学生开展沉浸式疗愈活动。活动包含解压讲座、沙盘游戏和曼陀罗绘画三大板块。

该活动是蓝山县“一校一策”心理健康专项治理的重要举措,后续将通过线上平台、工作坊等形式构建全链条服务体系,持续护航青少年心理健康。

衡山县:

专业竞赛强技能

本报讯(通讯员 廖慧)为全面提升学前教育师资队伍综合素养,打造一支师德高尚、业务精湛的幼教队伍,5月8日至9日,衡山县教育局举办了幼儿园“教学能手”专业技能竞赛活动,13名幼教精英同台竞技,展现专业风采。

本次竞赛设置专业理论考试、现场试讲、舞蹈创编、成长故事讲述、弹唱技能五项考核内容。这不仅是技能的比拼,更是经验的共享,激励全县教师以更饱满的热情投入幼教事业。

会同县:

小手拉大手 共织护路网

本报讯(通讯员 吴传清 申群芳 黄飞翰)5月7日,会同县“知路·爱路·护路”宣传教育月活动在城北学校启动。300余名师生通过“小手拉大手”形式,学习铁路安全知识,共筑平安防线。

在现场,铁路民警以案释法讲解安全条例,学生代表宣读倡议书争做“安全小卫士”,并发放护路礼包500余份。该县将铁路安全教育纳入校本课程体系,通过铁路安全知识宣传进校园、进社区(村),为共筑平安铁路防线奠定坚实基础。

“育”见劳动之美



5月9日上午,东安县在横塘学校开展劳动教育现场会,19所学校代表走进该校,共探劳动教育落地路径。图为学生在展示烹饪技能。

唐容忠 摄影报道

娄底经开区:

青年教师展风采 教学竞赛砺匠心

本报讯(通讯员 卢三珍 尹春艳)为激发青年教师教学创新活力,进一步提升青年教师教学能力,5月7日,娄底经开区举办第四届中小学青年教师教学竞赛。本次竞赛聚焦“立德树人”根本任务,通过教学设计、教学展示等多维度综合考评。参赛教师们紧扣学科核心素养,各展所长。

此次竞赛不仅是青年教师成长的“练兵场”,更是区域教育交流的“加油站”,既为青年教师提供了展示自我的舞台,也为全区教师搭建了学习交流的平台。

石门县:

青苗新“声”代 代言家乡美

本报讯(通讯员 薛妍 谢丽芳 覃业彦)5月8日,石门县“洞国杯”中小学生“以文绘城·我是家乡推介官”宣讲活动决赛落幕,71名选手分小学、初中、高中三个组别,用生动讲述展现家乡魅力。

小学组以童趣视角推介美

食非遗,初中组深入探讨文化内涵,高中组彰显青春担当。活动特邀专业评委,从内容深度、语言表达等维度进行综合评分。本次活动在学生心中播下了热爱家乡的种子,更激发了大家立志读书、反哺桑梓的情怀。